

# Tarragona, Reus y ochenta y dos pueblos catalanes, para España



## HOJA OFICIAL del LUNES

GRANADA, 16 de enero de 1939

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III. Número 81



EN ESTOS MOMENTOS DE EXALTACION PATRIOTICA, EN QUE EL JUBILO DE LOS ESPAÑOLES LLEGA AL PAROXISMO POR LAS VICTORIAS QUE ALCANZAN LAS ARMAS NACIONALES, REPITAMOS EL GRITO IMPERIAL DE ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Los marxistas siguen sin «enterrarse» de nuestra victoria en Cataluña

SALAMANCA, 15.--En toda la tarde las radios rojas no se han dado por enteradas de la pérdida para los marxistas de la importante ciudad de Tarragona, la segunda de Cataluña y que hace la treinta y ocho capital liberada por el esfuerzo magnífico de los soldados de Franco.

Se dedicaron a radiar noticias de León Blum y de otros simpatizantes de los rojos, pero sin hacer la menor alusión a la formidable derrota que acaba de privarles de una capital como Tarragona, con más de cuarenta mil habitantes y puerto de mucho tráfico.

Pero el resultado ha sido igual, porque nadie queda en la zona roja ni en los frentes marxistas que no se haya enterado por nuestras radios y altavoces de la nueva gran victoria de nuestras tropas bajo el mando genial de nuestro insigne Gaudillo Franco.

### Depósitos de material de guerra, armamento e incalculable número de prisioneros en nuestro poder. Pasa de cuarenta kilómetros la zona costera que ocuparon ayer nuestras fuerzas



Vista general de Reus

### Nueva derrota al enemigo en Extremadura, al que nuestras tropas persiguen haciéndole gran mortandad

### Entusiasmo en toda España por la victoria de Cataluña

EN GRANADA UNA IMPONENTE MANIFESTACION RECORRIO LAS PRINCIPALES CALLES

(Información en la página 4)

### Chamberlain llega a Londres

LONDRES, 15.--Esta tarde ha llegado, procedente de su viaje a Roma, el primer ministro, Mr. Chamberlain.

Una multitud formada por varios millares de personas se situó fuera de la estación de la Victoria y en las calles, aplaudiendo al primer ministro.

El señor Chamberlain se mostraba sonriente saludando con su histórico paraguas.

Aparentaba tener buena salud, a pesar de la dureza de la travesía.

### SALAMANCA.--Avance del parte oficial:

«En el día de hoy ha sido coronado el esfuerzo de nuestras armas con la liberación de Tarragona, la industriosa ciudad de Reus y el importante nudo de comunicaciones de Tárrega, así como más de 82 pueblos de las provincias de Tarragona y Lérida.

Nuestras tropas llegaron a alcanzar la cuenca del río Gayá, diez kilómetros al Este de Tarragona.

La zona rescatada de la tiranía roja en el día de hoy alcanza la superficie de 1.650 kilómetros cuadrados.

Lo liberado desde el comienzo de las operaciones ha sido de 7.225 kilómetros cuadrados, en su casi totalidad de huerta y olivares.

La extensión de costa ocupada en la operación de hoy pasa de 40 kilómetros y el total de este avance sobre Cataluña es de más de 85 kilómetros.

Las poblaciones han recibido a las fuerzas liberadoras con gran entusiasmo.

El número de prisioneros es elevadísimo, no habiendo sido posible todavía su recuento por la gran extensión de zona ocupada y su cuantioso número.

Son incalculables los depósitos de material de guerra, municiones y armamento apresados por nuestras tropas.

Salamanca, 15 de enero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.»

### AMPLIACION DEL PARTE

SALAMANCA.—La victoria de nuestras tropas señalada en el avance del parte de hoy se ha consolidado con nuevos triunfos en otros frentes.

Las noticias que se reciben a última hora dan cuenta de que el número de prisioneros y presentados hasta el momento de cerrar el parte se aproxima a 5.000.

El material cogido también es numerosísimo, sin que haya podido ser clasificado.

Además de las importantes ciudades ocupadas en el día de hoy, de que se ha dado cuenta en el avance del parte, han sido, asimismo, liberados por nuestras tropas los siguientes pueblos:

Talladech, Verdú, Santa María, Claramunt, Anglesola, Vilagrassa, Freixana, Belfot, Torrelblanca, Claravalls, Viguerosa, Curreil, Rindobell, Molló, Arañó, Cañós, Monteorte, Cardosa, Cistero, Palagalls, Viladella, Vallmoll, Guíñolas, Garitelle, Vistabella, La Secuita, Puig del Cid, Pedafoll, Pallaresos, Mosó Ronnelle, Vilallonga, Morella, Poble de Majumé, Constantí, La Selva, Alextá, Maspujol, Borjas del Campo, Rindoms, Piñol y Archs, Salou, Cambrils, Sebró, Alforjas, Tiurana de Tarragona, Cornudella, La Morera de Monsant, Arboli, Las Irlas, Riudols, Argentera, Cesaiguas, Bocarell, Rindecañas, Montorió de Tarragona, Vilanova de Escornalbon, Montrol, Colledejou, Belianes, San Martín de Maldó, Montblanque y Ormeil de Nagalla.

En el frente de Extremadura, la acción demostrativa del enemigo, con la que contaba para nuestra ofensiva en Cataluña, continúa siendo un rotundo fracaso.

Hoy, no solamente se han rechazado sus ataques, sino que se le ha perseguido, ocasionándole grandes pérdidas.

Una sola división ha enterrado delante de sus líneas más de 500 cadáveres de los rojos, entre ellos los de un capitán, varios oficiales y un comisario y se les han hecho 230 prisioneros.

El material cogido en este frente es también considerable, entre el que se cuentan cuatro morteros, doce fusiles ametralladores y doscientos de repetición.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Valencia y Denia.

En el día de hoy han cooperado eficazmente nuestras escuadrillas a la derrota enemiga, batiendo sus líneas de retirada y bombardeando sus aerodromos.

Salamanca, 15 de enero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el general jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

VISTA  
GENERAL  
DE  
TARRAGONA



# La angustiosa situación de Barcelona

**El Gobierno rojo ha tenido que mandar las músicas por las calles**

BURGOS, 15.—Un periódico inglés publica declaraciones del—según dicen—mariscal Miaja. Refiriéndose a la ofensiva que actualmente desarrollan las tropas de Franco en Cataluña, ha dicho que el Ejército republicano no podía sacrificar vidas humanas, pero que está convencido de la victoria de la España republicana que no ha sido vencida ni lo será.

Estas manifestaciones de Miaja son muy confortadoras para los de la España republicana y sobre todo para las madres de tantos hijos que él ha sacrificado estérilmente con sus «victoriosas ofensivas».

BARCELONA, 15.—El corresponsal de la Agencia Havas en Barcelona dice:

«El avance de los nacionales ha cambiado el aspecto de la ciudad. El desfile de milicianos por las calles recuerda la gravedad de la hora. Mujeres y niños estacionados en la puerta de los cuarteles despiden a los llamados a empuñar las armas. Grandes banderolas atraviesan las avenidas haciendo llamamientos a la resistencia. Los muros también están cubiertos de pasquines con idénticas llamadas de angustia.»

PARIS, 15.—En Barcelona el ambiente se enrarece de hora en hora. La movilización de hombres y mujeres decretada por Negrín, tropieza con dificultades que se juzgan insuperables. Con el fin de reanimar a las gentes, cuya desazón es manifiesta, el Gobierno rojo ordenó ayer que bandas de música recorran constantemente la ciudad.

### UN ASPECTO DE BARCELONA

PARIS, 15.—El corresponsal de la Agencia Havas en Barcelona comunica que el avance de las tropas nacionales por Cataluña ha cambiado por completo el aspecto de aquella capital.

Por las calles se ven desfiles de movilizados de las últimas quintas pedidas, a los cuales despiden sus familiares, notándose en todos gran depresión moral.

Ahorraréis dinero comprando el verdadero sustitutivo del CAFE, **Malta MARTE**. De venta en todos los establecimientos.

RESERVADO PARA

# PAÑOS RAMOS

CAFE

# “BAR FLOR”

PLAZA BIB-RAMBLA

Cervezas, Licores, Aperitivos

Siempre el más exquisito café

LA MEJOR «R. O.» DONDE PODRA OIR LAS ULTIMAS NOTICIAS.

## ECOS MUNDANOS

### CONVALESCIENTE

Se encuentra en Granada, en convalecencia de la segunda herida recibida en los frentes de combate, el teniente de Infantería don José Díaz Cara.

### ENFERMA

Guarda cama a consecuencia de un ataque gripal la bella señorita Emma Wilhelmi Castillo. Le deseamos pronta mejoría.

### VIAJEROS

Se encuentra en Granada en uso de licencia el capitán de la 23 División don José Martín Campos.

DR. LAGO. Médico Dentista. Gran Vía, 5. Trabajos en oro y vitalium de precio intermedio. Los trabajos de Prótesis (dentaduras-puentes), de militares, serán terminados en 48 horas.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 16.—Santos Marcelo y Fulgencio.

Liturgia.—La misa y oficio divino, son de San Fulgencio, con rito doble mayor y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En San Antón. (Mañana, en la misma iglesia.)

Cultos en la S. I. C.—Misas rezadas desde las siete y media de la mañana. La mayor, a las nueve y cuarto.

Triduos.—En San Antón a su titular, a las cuatro y media de la tarde. En la Magdalena, a San Antón, a las cinco y media.

Novena.—A Nuestra Señora de la Paz, en la Magdalena, a las cinco y media de la tarde.

Adoración Nocturna.—Esta noche, a las diez, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos VII, San Pascual Bailón, y XVI, Nuestra Señora del Carmen, a devoción de don Antonio Martínez de Victoria, por las almas de sus difuntos (q. e. p. d.).

### DEMOGRAFIAS

### INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 16; defunciones, 26; casamientos, don Francisco Redondo Palma con doña Rosario Pinos Díaz y don Juan Arroyo Fernández con doña Josefa Fernández Castro.

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 25; defunciones, 9; casamientos, don Antonio Ortega García con doña Eulalia Barajas Teba, don José Molina Ruiz con doña Carmen García Molinero, don José Gordo Tomé con doña Milagros Reyes Abadía y don Eduardo Romero Moya con doña Trinidad Alcántara García.

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 13; defunciones, 12; casamientos, don Antonio Rodríguez García con doña María Espinosa Castro, don José González Mazas con doña Victoria Sánchez Fernández, don Antonio García Martín con doña Purificación Villarreal Morcillo, don Prudencio Carrillo Granados con doña Encarnación Martínez Lorite, don Agustín Gutiérrez Martín con doña Rosario Villena y don Rafael Bocanegra Soto con doña Carmen Hernández Beiro.

## AL SERVICIO DE ESPAÑA

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Artillería don José Sánchez Rivas; imaginaria, capitán de Caballería don Manuel Romero Márquez; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—De orden de S. S., el comandante secretario.

### 1.ª LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de cuartel, teniente don Antonio Escobar Valdivia; guardia de prevención, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas; en la Campsa, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 10 falangistas; en la prisión militar, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas; en el polvorín, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas; en el fielato de San Lázaro, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 10 falangistas; en la Cruz de los Caídos, un jefe de escuadra y dos falangistas; vigilancia, dos jefes de escuadra.

ARTICULO UNICO.—Concurso para provisión de una plaza de director de la banda de música de la Milicia.—Al objeto de cubrir la vacante de director de la banda de música se abre un concurso entre afiliados a F. E. T. y de las J. O. N. S., con arreglo a las siguientes bases:

Primera. El director de la banda tendrá categoría de jefe de centuria y una gratificación mensual que ha de acordarse en vista de la resolución de la superioridad.

Segunda. Los solicitantes deberán dirigirse en instancia debidamente reintegrada a esta Jefatura de Milicias, haciendo constar los servicios prestados al Movimiento, y cuantos méritos, títulos o estudios tengan realizados en el aspecto musical, acompañando cuantos certificados crean convenientes y a ser posible relación de cuantas obras musicales tengan escritas anteriormente, ya editadas o inéditas, garantizando de algún modo su originalidad.

Tercera. Los concursantes habrán de someterse a una única prueba de dirección ante el tribunal designado y en el día que previamente se anunciará.

Cuarta. El tribunal estará compuesto por el jefe provincial del Movimiento, el jefe de Propaganda y los maestros don Vicente Ruiz Aznar, don Ismael Granero y don Angel Barrios.

Quinta. El plazo de admisión de instancias termina el día 1 del próximo mes de febrero.

### SERVICIO SANITARIO

Oficial médico de servicio, don Eduardo Duro Estepa; practicante de servicio, don Antonio Fortis Lara; ídem de imaginaria, don Guillermo Martínez Alonso.

### SERVICIO DE 2.ª LINEA

Jefe de centuria de servicio, camarada Antonio Serrano Moleón; ídem de imaginaria, camarada Diego Artacho Ramos; subjefe de centuria de vigilancia, camarada Carlos Montoro Márquez; subjefes de falange de vigilancia, camaradas Pedro García Moreno y Enrique Reina Maurrell; jefes de escuadra de vigilancia, camaradas José Castillo Segovia y Manuel Brocal Fernández; guardia, la centuria de San Justo con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la centuria de Santa Escolástica.

### BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores García Valdecasas y Algarra; practicante, señor Fernández López.

Granada, 15 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El comandante jefe provincial, P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

## Los «iguales»

En el sorteo de ayer ha correspondido el premio al número

756

### PERDIDA DE UN ZAPATO

Anoche, durante la manifestación patriótica, perdió en el Embovedado un zapato una señorita. Quien lo haya encontrado y deseé entregarlo, puede hacerlo en la casa número 27 del Campillo Alto.

EL SEÑOR

## D. DIEGO SANCHEZ SORIANO

ADMINISTRADOR DE LA FABRICA SAN CECILIO

Que falleció en el Señor, en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, don Francisco Rescalvo; su desconsolada esposa, D.ª Marina Ceballos R. de Oastillejo; su hijo, Bernabé; su hijo político, Bernabé Ceballos Macía; su nieta, María de los Angeles Ceballos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Al participar tan sensible pérdida ruegan asistan al entierro que se verificará a la una de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Ancha de la Virgen, n.º 5. Granada, 16 de enero de 1939.

## LIBROS Y REVISTAS

### «ACTUALIDAD MEDICA»

Hemos recibido el número 168 de esta revista médica, correspondiente al pasado diciembre.

En su sumario, además de un variado Noticiero, y resumen de las últimas disposiciones oficiales, figuran artículos de los profesionales, doctores Fernández Martínez, Martín Vivaldi, González Galvan, González Villegas, González Martínez y «Doctor Dalopio».

### BILLETE LOTERIA NACIONAL LOTERIA MESONES. GRANADA

Pídalo a José Sancho

PIDAN SIEMPRE EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

## JABONES «LA MEZQUITA»

Despacho y encargos: TRIANA, 12

TELEFONO 1182

## RESTAURANT

# “EL 32”

Campillo Alto, 32 - Teléfono 1369

## LA CASA BRIEVA

ha sido, es y será siempre la mejor surtida en ultramarinos

No deje usted de efectuar sus compras en **CASA BRIEVA** - Teléfono 2408

SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

## «LOS MARISCOS»



Hoy, como ayer, el conocido establecimiento «LOS MARISCOS» sigue siendo el preferido por toda Granada.

Es el único que recibe a diario los mejores mariscos.

## SANTIAGO

FABRICA DE CAMELOS, GRAJEAS Y PELADILLAS

ELVIRA, 5

(Esquina a Almireceros)

## AUTOMOVILES Y CAMIONES

Transferencias de cesión. Licencias de caza y armas. Tramitación de toda clase de documentos y solicitudes, en la Agencia de Negocios de A. GOMEZ DE ARANDA, Acera del Casino 9. bajo

# La población de Tarragona pasa de los cuarenta mil habitantes

## REUS TIENE GRAN IMPORTANCIA FABRIL

Tarragona es capital de la provincia marítima de su nombre, una de las cuatro que forman el antiguo principado de Cataluña y una de las cincuenta en que se halla dividido el territorio español. La costa de la provincia se presenta sin accidentes notables desde su límite con la de Barcelona hasta las inmediaciones del río Garra, a donde han llegado las valientes tropas acaudilladas por el Generalísimo Franco en su arrollador avance por el litoral catalán, después de ocupar la capital tarraconesa.

Su partido judicial lo cruzan las líneas ferroviarias de Barcelona a Valencia, de Barcelona a Madrid por Reus y de Tarragona a Reus y tiene numerosas carreteras que convergen en la capital. Los habitantes son 40.586 de hecho o 40.834 de derecho. Tiene la capital 2.419 edificios y albergues, distando de Madrid 596 kilómetros por ferrocarril y 542 por carretera; 275 de Valencia, 254 de Zaragoza, y 99 de Barcelona.

La situación de la ciudad es muy saludable apareciendo su cielo por lo común despejado y su atmósfera limpia y transparente. Su puerto es uno de los más importantes y mejor situados de España. Cuenta con astilleros y dique flotante, sumando el tráfico más de un millón de toneladas. Su comercio de exportación es principalmente de sus renombrados vinos, avellanas, almendras, aceite y minerales; y su comercio de importación consiste principalmente en abonos, carbón, azufre, salitre, gasolina, madera, etc.

La ciudad es muy notable, descolgando entre sus monumentos la Catedral Basílica, con su fachada de estilo gótico puro; el Acueducto romano, la muralla ciclópea y el sepulcro de los Escipiones habiendo sido capital de la Hispania Citerior y cuartel general de Augusto durante la guerra cántabra. Su Museo Arqueológico está clasificado oficialmente como el segundo de España. Tarragona era considerada como plaza fuerte, pero sus defensas antes del glorioso Alzamiento se redujeron al antiguo muro romano y a algunos fuertes destacados, en ruinas, habiéndola forti-

ficado nuevamente los marxistas. La diócesis de Tarragona es metropolitana, correspondiéndole como sufragáneas las diócesis de Barcelona, Gerona, Lérida, Solsona, Tortosa, Urgel y Vich. Tiene Seminario y Universidad Pontificia.

### REUS

Reus, conquistada por las tropas nacionales, es una ciudad muy importante de la provincia de Tarragona, capital del partido judicial de su nombre, que cuenta con 18 Ayuntamientos y 80.000 habitantes. La ciudad tiene unas 40.000 almas, hallándose emplazada a 14 kilómetros al NO. de la capital en el Campo de Tarragona y en el centro de éste, aproximadamente, circuido por una cadena de montañas.

Entre los edificios notables merecen señalarse la iglesia Mayor de San Pedro, Casas Consistoriales, Santuario de la Virgen de la Misericordia, Ermita del Rosario, Hospital Civil, Casa de Caridad y Teatro Fortuny. Posee Instituto de 2.ª Enseñanza y Academias de Bellas Artes.

Por su floreciente industria es considerada la población más importante de la provincia. Hay fábricas de tejidos, hilados y sederías, curtidos, tejidos, harinas, cerámica, mosaicos, jabón, aguardiente, vinos espumosos y generosos, refinerías de petróleo, etcétera. Su producción agrícola es principalmente de cereales, aceite, algarrobas, avellanas, hortalizas, legumbres y frutas.

Reus es importante centro ferroviario y de carreteras. Su término municipal está salpicado de casas de campo con torres y jardines. El terreno es suavemente inclinado.

La fundación de esta ciudad data de tiempo inmemorial y ha sido cuna de varones ilustres. El escudo de Reus consiste en una rosa de cinco hojas, encarnada, sobre campo de plata surmontado de una corona de barón debajo de otra mural, rodean el cartelón un ramo de laurel y otro de encina atado por debajo con una cinta que también sostiene un águila imperial.

Naturales de Reus fueron el general Prim y el famoso pintor Fortuny.

### Páginas históricas

# La salvación de Granada

POR ANERANDROS

## Los sucesos de marzo atestiguan la ilegitimidad de la República

### El Caudillo elaboró la defensa de Mallorca

#### «Madres, sí; padres, no», símbolo de la revolución roja

El Movimiento nacional en Granada tuvo sus antecedentes. Los atropellos, las vejaciones y los crímenes marxistas llegaron a colmar la medida de la paciencia de todos los hombres de alguna dignidad. A punto estuvieron de hacer que en Granada el Ejército tuviera que adelantarse en unos meses al 18 de julio. Fue durante los célebres sucesos del 10 de marzo. No es posible hacer la historia del Alzamiento nacional sin referirse a aquellas jornadas de dolor y de vergüenza. De reacción patriótica también. Al frente de ella, al frente del Ejército que decidió acabar con la ignominia, figuraba un general ilustre, hoy subsecretario de Orden público; don Eliseo Alvarez Arenas.

El general Alvarez Arenas, mientras estuvo en Granada, tuvo la preocupación de la defensa de la ciudad y de la provincia contra un posible movimiento revolucionario marxista, bien fuera de carácter nacional o reducido a los límites provinciales o locales. A algunos jefes y oficiales habló de ello. Nos consta que llegó a elaborar un plan de defensa de Granada, realmente perfecto, porque no quedaba en él cabo suelto alguno. Estaba hecho de acuerdo con las disponibilidades nuestras y con una previsión objetiva y certera de los elementos que pudiera reunir el enemigo. No porque viviéramos en tiempo de paz, de paz aparente, porque las corrientes de guerra se agitaban bajo la superficie, descuidada el ilustre general su oficio guerrero. Es lo mismo que hizo el insigne general Franco cuando los rojos y enrojados quisieron alejarle enviándole a las islas Baleares, como luego le enviaron a las islas Canarias, creyendo que la distancia sería un obstáculo al celo del Caudillo para salvar a la Patria en el momento preciso. Por las islas Baleares era espectáculo corriente ver al insigne general, caído por la lluvia, detenerse, en compañía de sus ayudantes, en algún parador del camino: iba recorriendo los contornos para elaborar su plan de defensa de las islas españolas. Tan perfecto fué que cuando, ya en guerra, las Milicias catalanas, al mando del célebre Bayo, hicieron un desembarco en las islas, el comandante militar de Mallorca recibió un mensaje cifrado del Caudillo indicándole la mesa y el cajón donde se guardaba el plan de defensa que él había elaborado. Y ya no hubo más que ponerlo en práctica. El triunfo resonante de nuestras armas, con el embarque apresurado de los catalanes que pudieron ganar la orilla, fue la consecuencia inmediata. Prevista, desde luego.

Los militares ilustres sabían bien que ellos acabarían por salvar a la Patria. Y a la civilización. No en balde dijo Spengler que la civilización sería salvada siempre, en última instancia, por un piquete de soldados. El general Alvarez Arenas se preparaba en Granada para esta contingencia. Los acontecimientos estuvieron a punto de hacerle poner en práctica sus proyectos.

### Para la Comisión de ilegitimidad de la República

Los hechos son altamente expresivos. Hace poco se ha constituido en España una Comisión para demostrar, con toda

ellas sus pensamientos por temor a que de otro modo no hubieran podido llegar a los oyentes.

En ellas se refleja su estado de ánimo cuando en las calles de Granada los ha aplaudido a su paso en desfiles patrióticos, momentos aquellos en que no podía esperar a que llegara el día en que pudiera expresarles los pensamientos y recuerdos que su presencia les sugería.

Añade que los Caballeros Alféreces son la aristocracia espiritual de España y por eso el Caudillo los honra y España los admira.

Se refiere después a la frase de José Antonio en la que dijo que la vida no vale la pena de vivirla si no es para ponerla al servicio de la Patria, y termina dando a los nuevos Alféreces un adiós de despedida.

Terminó el acto con la interpretación de los himnos portugueses, legionario y Nacional y con unas palabras del coronel señor Izquierdo en las que pidió un recuerdo para el general Orgaz, impulsador de estas academias, y para los caídos Calvo Sotelo, Sanjurjo, Mola, José Antonio, por el alférez caído y por todos los caídos por la Patria, siendo contestado con un emocionante ¡Presente! por todo el público.

clase de argumentos, la ilegitimidad de los poderes de la República en el instante en que nuestras armas se alzaron violentamente contra ella. No era un régimen jurídico el que iban a derrocar. Era una oligarquía siniestra y tiránica. Esa Comisión, compuesta por ilustres personalidades, tendrá que emitir su informe a fines de este mes ante el ministerio de la Gobernación. Por este hecho vamos a dedicar alguna atención a los famosos sucesos de marzo en Granada, porque en ellos, como veremos, se dan todas las características necesarias para afirmar, de un modo jurídicamente pleno y rotundo, que un Poder ejercido del modo que veremos, no era, no podía ser, en modo alguno, un Poder jurídico. En caso de que tuviera títulos suficientes en Derecho, «dpo facto» los habría perdido. Porque no fué una cosa reducida a los límites de los que usurpaban el nombre de autoridades provinciales. Hubo intervenciones más altas. Del ministerio de la Gobernación. Y de Azaña, jefe del Gobierno.

Comenzaron los hechos con la campaña por la anulación de las actas de diputadas a Cortes por Granada. Nuestra provincia había llevado al Parlamento una mayoría derechista, por unos cincuenta mil votos de diferencia que excedían, con mucho, de todos los que, por cualquier motivo, hubieran admitido algún género de repulsa. No había lugar a dudas, pues, sobre su ilegitimidad. Pero aquella revolución en marcha, donde no se respetaron ni siquiera las actas de Cuenca, que había logrado enviar al Congreso un copo de derechas, porque esa era en efecto, la fisonomía de la provincia, no podía merecer respeto una voluntad granadina que no estaba de acuerdo con las imposiciones brutales de Fernando de los Ríos, que había llegado a hacerse la ilusión de que Granada era su feudo.

La campaña por la anulación de las actas culminó en un mitin celebrado en el campo de fútbol. Era el día 3 de marzo, domingo. Allí hablaron los representantes de todo el frentepopulista, batido en derrota en Granada: Ramón Lamonedá, José Alcántara, Antonio Mitge, Francisco Menoyo, Sarmiento, Palanco y, como truenos finales, González Peña, el célebre saltador de Bancos, y Fernando de los Ríos.

El ambiente quedó allí al rojo vivo. Se vociferó contra todo lo divino y lo humano. De los Ríos, Palanco y Lamonedá se comprometieron públicamente a renunciar a las actas que habían conseguido por las minorías, si no eran anuladas todas. Para ello no se dieron razones de ninguna clase. Aquello no era más que una imposición de la revolución en marcha. Primer hecho que hacía salir las cosas fuera de los cauces jurídicos. Yo asistí, desde una tribuna, a la discusión en el Parlamento de las actas de Granada. Allí se repitió el mitin. Las minorías de derechas se retiraron no sin antes leer en el salón de sesiones unas palabras proféticas: «En vuestras manos, dijeron, está la suerte de España; de vosotros, partidos de izquierdas, depende el desarrollo ulterior de los acontecimientos; habéis de decir si será posible la discusión o habrá que abrir nuevos cauces a las ansias de España.»

### El atropello se consumó

Era inútil pedir a aquella jauría que razonara. Allí habló Palanco y habló Fernando de los Ríos y hablaron hasta Prieto y Portela. Nos quedamos sin poder oír una razón de peso contra aquella monstruosidad jurídica. Y el atropello se consumó. Como se consumó después con otras provincias y antes se había hecho en Galicia y en Extremadura. De esta manera, la mayoría quedaba reunida. Sin títulos de ilegitimidad, desde luego.

No obstante, un poder ilegítimo en su origen puede después adquirir la ilegitimidad por el ejercicio de sus funciones. Veámoslo.

Al salir del campo de fútbol los concurrentes al mitin de Granada se dirigieron a la Diputación para entregar al gobernador las conclusiones: anulación de las actas. Ya en «Rojo y Azul en Granada» se recogen los gritos de algunos grupos de desvergonzados: «Madres, sí; padres, no.» Eran el compendio y el símbolo de la situación. Un incidente: el apaleamiento de un falangista, José Barrena Fernández, que no pudo reprimir un vibrante ¡Arriba España! Las llamadas autoridades se reúnen después a comer. Se habla y se planea la revuelta. Poco después, Aurelio Matilla, el canalla a quien los rojos han expulsado ahora de la magistratura, entonces gobernador civil, salía precipitadamente para Madrid. Había que ponerlo todo en conocimiento superior, no sea que después la aventura hubiera salido cara. Pero no había cuidado. Aurelio Matilla regresó a Granada en las primeras horas de la mañana del martes, 10. Todo estaba aprobado. Ya podía comenzar en serio la función. La Comisión de ilegitimidad de la República puede tomar buena nota.

El día anterior, lunes 9, se había representado el prólogo. No nos vamos a detener en aquellos espectáculos de la «caza del señorito». Bastaba llevar cuello y corbata para ser apaleado en la calle y para que los guardias le condujeran a uno inmediatamente a la Comisaría.

A eso de las seis y media de la tarde elementos marxistas lanzaron dos borrachos, previamente preparados en una taberna de las inmediaciones, contra el local de la Falange, en la cuesta del Progreso. Uno de ellos era el «Rutina». Llegaban la consigna de entrar a pedir limosna y salir diciendo que les habían querido matar.

Así lo hicieron. Eso bastó para entrar a detener a todos los falangistas que se encontraban dentro y conducirles, esposados, a la Comisaría. La turba les injuriaba y les obliga a refugiarse con los guardias en un portal de la plaza de la Mariana. Suenan unos disparos. Mal podían hacerlos los falangistas detenidos y

maniados. Ya estaba el pretexto para que todos los partidos extremistas firmaran y repartieran aquella misma noche un violento manifiesto ordenando la huelga general para el día siguiente. Se pedía en él el «desarme efectivo de toda la fuerza fascista y disolución de sus organizaciones, realizado bajo el control del Frente Popular» y «la destitución de los jefes reaccionarios de todos los cuerpos armados del Estado». Este era el «quid» de la cuestión. La democracia estaba, como se ve, en plenas funciones.

Aquella misma noche ya se prendió fuego a la casa de don Carlos Morenilla Blancas, a la iglesia de las Carmelitas Descalzas, al palacio de los duques de Gor, a la Casa de los Pisas y a la iglesia de San Gregorio el Bajo.

Al día siguiente fué cuando se produjeron los hechos de los que puede sacar buen partido la Comisión de ilegitimidad de la República. Y cuando el general Alvarez Arenas estuvo a punto de poner en práctica sus planes. De ello nos ocuparemos en el próximo capítulo.

## Coliseo Olympia

Hoy lunes 16 de enero de 1939.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Último día que se proyecta la emocionante producción titulada

## Pecados del hombre

Por Allen Jenkins y Jean Hersholt, el célebre doctor de «Cinco Cuntas», que hará vibrar de emoción.

También se proyecta el interesante

## Noticiero español número 3

PRECIOS

Butaca de patio..... 1,50  
Ídem de general ..... 0,85

Mañana, estreno de la graciosa comedia titulada

## JUVENTUDES RIVALES

## Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy lunes 16 de enero de 1939.

GRAN PROGRAMA

Ultimo día que se proyecta la magnífica película «M. G. M.», titulada

## SARATOGA

Secciones continuas empezando a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS

Butaca, 1,75 - Astos., 0,60  
General, 0,40

Pronto:

## MUNEGAS INFERNALES

## Salón Nacional

Hoy lunes 16 de enero de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Secciones por tarde y noche. A las 2, 3, 30, 5, 6, 30, 8, 9, 30 y 11, 15

Último día de la fastuosa y original opereta, titulada

## La buenaventura

Hablada y cantada en español. Creación del famoso Enrique Caruso con la encantadora Anita Campillo

El interesantísimo reportaje de informaciones mundiales

Noticiero Fox nuevo núm. 51

En español

PRECIOS

Butaca, 0,85 - Afro. 0,30

Mañana:

## LA GANDION DEL SOL

# ACTO DE EXTENSION CURSILLISTA Y AFIRMACION NACIONAL

A las once de la mañana, de ayer se celebró en el Coliseo Olympia el acto de extensión cursillista y afirmación nacional organizado con motivo de la terminación de la XVI promoción de Alféreces Provisionales que ha hecho sus estudios en Granada.

El Coliseo se hallaba artísticamente adornado con banderas nacionales, del Movimiento y de los países amigos, figurando sobre la presidencia un gran retrato de nuestro Caudillo. Ocupó esta el coronel director de la Academia, don Emilio Izquierdo; el canónigo de la S. I. C., señor Cervero Torneo, que representaba a nuestra amadísimo Prelado; el jefe provincial del Movimiento, camarada Prieto Moreno; el teniente alcalde del Ayuntamiento, camarada Martín Campos, que ostentaba la representación del alcalde; jefe del Equipo de Instructores de la Academia; secretario de la misma, capitán de la Guardia civil, señor Galisteo y delegado de Hacienda, señor González Bueno.

Los Cadetes ocuparon todas las butacas de piso y del patio y en el resto de estas y palcos tomaron asiento numerosas personalidades granadinas, instructores de la Academia, cónsules de Alemania, Portugal e Italia y bellísimas señoritas.

Don Emilio Izquierdo hizo la presentación de los oradores.

### Conferencia del señor Caparrós Esteire

Don José María Caparrós, comienza diciendo que en esta gran Cruzada, él quisiera estar entre los nuevos Caballeros Alféreces.

Se refiere a continuación a la estructura de la nacionalidad española señalando el hecho importantísimo de que en esta promoción de Alféreces provisionales, muchos proceden de regiones de España donde ni las cosas ni el modo de vivir son los mismos y sin embargo de esas diferencias todos y cada uno se sienten profundamente españoles. Por que todas las regiones españolas conservan el carácter imperial que ni el tiempo ni las vicisitudes conseguirán desarraigarse de España.

La Nación es el sentimiento de la

conciencia nacional, el saber y sentir colectivamente, afirmar que todo es un cuerpo y que somos solidarios unos de otros. Pues esa conciencia es el resultado sublime y laborioso del martirio constante de los hechos históricos.

Termina con frases de aliento para los nuevos alféreces y con el grito de ¡Arriba España!, que es contestado con el mayor entusiasmo.

La Banda del Regimiento de Lepanto número 5, interpretó el Himno Nacional, alemán y el «Oriamendi», que fueron escuchados brazo en alto.

### Discurso de Alfonso Moreno

El jefe provincial de Propaganda de Falange, camarada Alfonso Moreno, comenzó diciendo que agradecía vivamente la ocasión que se le proporcionaba de tomar parte en este acto.

Señala la alegría de saberse entre gente con la que casi no se precisas palabras para entenderse. Porque, querámoslo o no, estamos irrevocablemente unidos en la gloriosa tarea de andar los caminos de la unidad, de la libertad y de la grandeza de España. Además estamos unidos en el aprendizaje común de la guerra.

Se refiere después el orador a la grandeza pasada de España, el declive de su decadencia hasta los partidos políticos, la lucha económica y el mismo separatismo.

El camarada Alfonso Moreno termina pidiendo a Dios que proteja a los nuevos alféreces en la batalla y diciendo que el final de la guerra es el triunfo; la victoria España, España es la Unidad y la Unidad no es posible sin la revolución Nacional-sindicalista.

### Intervención de don Ricardo Serrano López

Después de interpretar la Banda el Himno italiano y el «Cara al Sol», y dar los gritos reglamentarios el jefe provincial del Movimiento, hizo uso de la palabra el catedrático de la Facultad de Farmacia, don Ricardo Serrano López quien dice que acos tumbrado a la soledad del Laboratorio se siente hoy turbado ante este escenario y esta grandeza habiéndose obligado a escribir en unas cuartel-

¡POR LA PATRIA!  
¡POR EL PAN!  
¡POR LA JUSTICIA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

# HOJA OFICIAL del LUNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: CAMPILLO ALTO, 77. TELEFONO, 1857.

GRANADINO:  
COOPERA DECIDIDAMENTE A LA OBRA DE  
«AUXILIO SOCIAL»

## Granada y la España nacional exteriorizan su júbilo por la victoria de Cataluña

A las tres de la tarde, próximamente, se conoció ayer en Granada de una manera oficial la noticia de la gran victoria, una más, conseguida por los invencibles soldados del Ejército español. Tarragona, la industriosa ciudad del Mediterráneo y una de las importantes de las cuatro del reino catalán, volvió para siempre a la auténtica España, porque para ella la han conquistado los soldados del insigne Caudillo Franco.

Huelga decir que al escucharse por las radios locales la noticia, la gente salió a la calle dando muestras de gran entusiasmo y los balcones de los edificios públicos y casas particulares comenzaron a engalanarse. En muchos edificios lucieron iluminaciones desde primera hora de la tarde.

A medida que transcurrían las horas, mayor era el entusiasmo del pueblo granadino, que a última hora de la tarde exteriorizaba su júbilo por las calles de la ciudad, organizando manifestaciones espontáneas mientras Granada se manifestaba, de modo oficial, a las siete de la tarde. Grupos, diseminados de hombres, mujeres y niños, recorrían diversos lugares de la población, cantando himnos patrióticos y en todos los centros de reunión, como cafés, bares, etc., los granadinos hicieron pública ostentación de su fervor patriótico y entusiasmo con motivo de este nuevo paso triunfal de las tropas españolas.

### LA MANIFESTACION

A las siete de la tarde se organizó la manifestación oficial en la Casa de la Falange. El edificio de esta entidad estaba ocupado por infinidad de camaradas y la Plaza del Campillo y sus inmediaciones se hallaban, desde mucho antes, invadidas por una enorme multitud.

Al frente de la manifestación iba una sección de la guardia municipal montada en traje de gala; la banda de música del Ayuntamiento y las banderas de España, del Movimiento y naciones amigas.

En la presidencia figuraban todas las autoridades granadinas, entre las que vimos al gobernador civil, señor Samaniego; alcalde señor Gallego y Burin; y los tenientes de alcalde, señores Méndez Rodríguez-Acosta, Acosta Inglot, Martín Campos y García Villalba; coronel del Regimiento de Lepanto, señor Del Campo; don Mariano Torres Roldán, en representación del presidente de la Audiencia; el Fiscal, don José González Donoso; Rector de la Universidad, don Antonio Marín Ocete; secretario del Gobierno civil, señor Hita; jefe provincial del Movimiento, señor Prieto Moreno; presidente de la Diputación provincial, señor Palacios; instructor de la Academia de Alférezes, teniente coronel, señor Serrano; delegado de Asistencia a Frentes y Hospitales, comandante, señor Casas; cónsul de Alemania, señor Noé; representante diplomático de Italia don Titto Dalmasso con una comisión de italianos que forman parte de la colonia de aquella nación en Granada.

La manifestación partió de la Casa de la Falange y se dirigió por el paseo central de la Carrera de Genil hasta la iglesia de la Patrona de Granada, cuyo templo aparecía espléndidamente iluminado. En él penetraron varias personalidades de las que componían la presidencia, permaneciendo unos instantes ante el Altar de nuestra excelsa Patrona.

### Visita al general González Espinosa

Continuó la manifestación por la misma Carrera de Genil hacia la calle de San Matías, deteniéndose ante el edificio de la Capitanía General, donde penetraron el gobernador civil, alcalde y otras autoridades, para saludar al general jefe del III Cuerpo de Ejército, señor González Espinosa, quien manifestó a sus visitantes que haría llegar las manifestaciones de entusiasmo del pueblo de Granada a nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco y al general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, al propio tiempo que expresaba su deseo de que pronto recibiera análoga visita con motivo de nuevos y definitivos triunfos.

Seguía la manifestación por la calle de San Matías, Plaza de las Descalzas y Reyes Católicos, a la Plaza del Carmen, donde permaneció la multitud mientras que las autoridades entraban en las Casas Consistoriales.

Desde el balcón central del Ayuntamiento se dirigió a los granadinos el jefe provincial de Proroganda, camarada Alfonso Moreno, diciendo que los soldados de España tocan ya con las manos la victoria final. Este es el momento de adoptar una firme res-

## Una imponente manifestación recorrió las principales calles granadinas dando gritos patrióticos

## Los españoles residentes en Buenos Aires revelaron también su entusiasmo vitoreando a España y al Caudillo

solución para que todo no quede en los gritos de júbilo con que legítimamente se engalanan las tierras de la España auténtica. Es necesario pensar en la responsabilidad que cae sobre nuestras espaldas con cada paso victorioso de las armas de Franco. Este es el momento de adoptar la firme resolución de hacerse cada uno digno de las virtudes que nos están

dando la victoria y que han de ser firme base de la España que nace, de hacernos dignos de la altísima aristocracia de los muertos siempre presentes en nuestro afán. Daremos al júbilo eficacia, encauzando el alboroto de la sangre para renovar íntimamente nuestra devoción al Caudillo, nuestro amor a España y nuestra entrega al cauce único de la Falange.

Tarragona es de España, sí, y cada uno de nosotros es, también la última gota de sangre de España, de Franco y de la Falange.

### Habla el señor Gallego y Burin

A continuación, el alcalde, señor Gallego y Burin, dirigió la palabra a los granadinos manifestando que nuevamente las banderas de la España de Franco ondean en el Mediterráneo, anunciando la victoria definitiva.

Tarragona—agregó—es nuestra, y con este nuevo triunfo, la hermosa capital catalana queda redimida del yugo marxista e incorporada a la auténtica España.

Es un nuevo triunfo que hay que agregar a la cadena de victorias que lleva conseguidas nuestro Caudillo el Generalísimo Franco, y que hay que ofrecerlo a las naciones que todavía nos niegan la beligerancia.

## Los horrores de la guerra no han llegado a los hogares de Tarragona

## Enorme entusiasmo en todos los pueblos conquistados ayer, a la llegada de nuestras tropas

A las doce y media de hoy—comenzó diciendo Justo Sevillano en su crónica de anoche—Tarragona, ciudad española, ha quedado liberada. La quinta División del Cuerpo de Ejército de Navarra, ocupó la ciudad. He aquí la noticia y con esto está dicho todo.

La noticia escueta es lo suficiente para que el entusiasmo se desborde en los pechos de todos los españoles, se izan las banderas y los himnos nacionales sean cantados por las multitudes endomingadas, poniendo en sus labios con exaltación pasional el sagrado nombre de la Patria.

Se ha recobrado la segunda capital de Cataluña y con ella una gran extensión de tierras y de pueblos ricos e industriados, reconquistados para España.

Los soldados navarros y de Aragón han cumplido su misión plenamente en Cataluña, llevando a la práctica las grandes maniobras señaladas por el genio militar del Caudillo, para que Tarragona fuera conquistada sin que sufriera los estragos de la guerra.

La ejecución de estas maniobras ha sido también llevada a efecto merced al acierto desplegado en sus trabajos por el Estado Mayor. El Caudillo ha querido que los horrores de la guerra no lleguen a los hogares catalanes y por eso las maniobras realizadas para la ocupación de Tarragona y los pueblos conquistados hoy han sido habilísima, ocasionando a los rojos enorme quebranto.

No ha habido tabique entre el día y la noche; se ha combatido sin cesar. La columna formada por la quinta división navarra partió de Valls al amanecer por la carretera hacia el mar siguiendo el curso del río Francolí y después del río Gayá, llegando hasta diez kilómetros al Este de Tarragona.

La ruta que han seguido estas fuerzas ha sido Lérida, Borjas Blancas, Montblanch, Valls, Tarragona, separándose de otra columna para cubrir la línea del río Gayá y sorprender al enemigo; ocupando así el pueblo de Riera y otros más.

El Cuerpo de Ejército Marroquí maniobró hacia el Este cruzándose con las fuerzas navarras que cubrían el flanco derecho y antes del medio día entraban en Reus las que mandaba el general Yagüe, contribuyendo también poderosamente a la caída de Tarragona y a la de los pueblos de Constantín y otros de la amplia campiña tarraconense en los que el vecindario saludaba la llegada de nuestras tropas brazo en alto y ondeando banderas de los colores nacionales: rojo y guárd.

Casi simultáneamente fueron ocupados Reus y Tarragona. Los rojos huyeron a la desbandada, desordenadamente, dejando abandonados material y hasta batallones enteros.

El vecindario de Tarragona aclamaba en sus calles a los soldados libertadores y daba vivas a España, cuyos soldados la habían sacudido del terror.

Detrás iba Auxilio Social para saciar el hambre de los vecinos de Tarragona que ha sido esclava de los rojos hasta el día de ayer.

En el puerto, a última hora, intentaron escapar algunos núcleos de rojos, pero ante el avance impetuoso de las fuerzas nacionales, los barcos quedan abandonados.

Los soldados españoles establecieron sus vanguardias en la Rabasada con dirección a la carretera de Barcelona, y sobre la margen del río Gayá quedaban vigilando también sobre la carretera que conduce a Barcelona.

Ocupada Tarragona se persiguió al enemigo que se retiraba a Cervera, batiéndole eficazmente con aviación y carros de asalto, al Norte de Tarragona, fuerzas del Maestrazgo ocuparon el pueblo de Figuerosa, en uno de cuyos sectores había un núcleo de resistencia enemiga que aun daba señales de vida.

En resumen, han sido 85 pueblos los ocupados; 1.600 kilómetros de rica superficie incorporados a España y 50 kilómetros de costa, ganados en un día.

El día del Señor, al salir de misa mayor se supo que Reus y Tarragona habían sido ocupados por el Ejército de Franco. Así, sencillamente, con resplandores de entusiasmo ha llegado la grata nueva a todos los rincones de España. Como lo habían soñado los corazones de los españoles que estaban presos bajo el terror rojo y hoy saludan al Generalísimo Franco, encarnación de la nueva España.

Este es el año de la victoria, es el año de la libertad. Lo dice un cronista que sigue los pormenores de la guerra y que sabe que Dios está con nosotros. Pronto besarán nuestra bandera con alegría inmensa como lo han hecho en Reus, Tarragona y Tárrega los españoles que aun sufren bajo el dominio marxista.

El mundo entero sabrá como se gana la beligerancia en la guerra, que tenemos concedida por Dios y para salvar a España desde el 18 de julio de 1936. Esto lo saben también los conciliábulos del mundo.

Es mucho 120 kilómetros desde Nules a la desembocadura del Gayá. Es mucho lo que dice una bandera de España en tierras de Tarragona.



Vista de la Catedral de Reus desde la calle del Cementerio Bajo

Terminó el señor Gallego y Burin dando vivas al Generalísimo, que fueron contestados por la multitud con frenético entusiasmo.

Después se entonaron diversos himnos patrióticos, y la muchedumbre se disolvió por las calles de Granada, donde la animación no decayó hasta las últimas horas de la noche.

## El ministro de la Gobernación espera que los españoles respondan con entusiasmo en ayuda de las ciudades liberadas

BURGOS, 15.—El ministro de la Gobernación recibió esta noche a los representantes de la Prensa a quienes hizo algunas manifestaciones.

El señor Serrano Súñer dijo que nuestras tropas habían obtenido una brillantísima victoria para España sintiendo él una honda satisfacción por este triunfo.

Agregó que las noticias comunicadas por los gobernantes de todas las provincias de la España Nacional daban cuenta de que la toma de Tarragona por nuestras valerosas tropas había producido enorme júbilo.

También había sabido que en Burgos la gente había abandonado cafés y otros espectáculos públicos lanzándose a la calle para expresar su alegría por tan magna noticia.

Ahora espero—terminó diciendo el señor Serrano Súñer—que todos los españoles responderán con el entusiasmo de otras veces en ayuda de las ciudades liberadas realizando cuantos sacrificios sean menester en favor de esos hermanos que acababan de incorporarse al seno de la madre patria.

### ENTUSIASMO ENTRE LOS ESPAÑOLES DE BUENOS AIRES

BUENOS AIRES, 15.—En las pizarras de los principales periódicos de esta capital se puso la noticia de haber entrado a la una de la tarde las tropas nacionales españolas en Tarragona, Reus y otras localidades.

Se daba cuenta también de que los soldados de Franco prosiguieron su avance hasta diez kilómetros más allá de Tarragona en dirección a Barcelona.

El entusiasmo que produjo esta noticia entre los españoles adictos a la Causa Nacional fué enorme, prorrumpiendo aquéllos en vivas a España y al Caudillo.

### EN BURGOS

BURGOS, 15.—A las tres y cinco de la tarde los altavoces de esta ciudad dieron tres voces de atención y a continuación la noticia de que nuestros gloriosos soldados habían conquistado Tarragona, cerrando así la bolsa más colosal desde el comienzo de esta guerra.

La multitud prorrumpió en vitores a Franco, a España y al Ejército.

En los salones del Círculo de «La Unión» los concurrentes escucharon con gran emoción la noticia prorrumpiendo en gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! ¡Arriba España!

El entusiasmo cundió por la capital y las casas se engalanaron inmediatamente viéndose las calles animadísimo a pesar de la lluvia y viento reinantes.

Se improvisó una manifestación que recorrió las calles céntricas, estacionándose ante los edificios oficiales, dando vivas patrióticos y entonando el «Cara al Sol».

### «TE DEUM» EN SEVILLA

SEVILLA, 15.—Organizado por el Excmo. Sr. Arzobispo, se celebrará mañana a las doce en la Catedral un solemne «Te Deum» en acción de gracias por el gran triunfo obtenido por las tropas nacionales en Cataluña.

Han sido invitadas al acto todas las autoridades y pueblo sevillano.

## Los triunfos de las armas españolas originan profunda sensación en Francia

PARIS, 15.—Daladier recibió al jefe del partido socialista, León Blum, con el cual discutió durante tres cuartos de hora sobre los problemas de política extranjera que preocupan vivamente a Blum, sobre todo el problema español, respecto al cual Blum desea hacer cambiar de actitud al Gobierno francés.

### LOS PERIÓDICOS PARISINOS, PESIMISTAS

PARIS, 15.—Algunos periódicos describen la mala situación del Gobierno rojo de Barcelona y hacen pesimistas previsiones sobre su situación.

tanto es así que parece que el mismo Gobierno rojo se propone abandonar la partida.

### LA CONQUISTA DE TARRAGONA

PARIS, 15.—Los periódicos de esta capital dan cuenta de la entrada de las tropas nacionales españolas en Tarragona.

Ni aun los más rabiosamente comunistas ocultan la importancia de esta victoria que hace perder a los rojos la segunda ciudad de Cataluña y una gran extensión de terreno y pueblos, sin que hayan sufrido estos campos y caseríos los terribles efectos de la guerra.